



薪金制，医生薪酬制度改革方向？

▲ 医师报记者 宗俊琳

近日，国务院办公厅印发《关于建立现代医院管理制度的指导意见》(简称《意见》)。在建立现代医院的进程中，医护人员薪酬会不会涨？这是很多人关心的问题。《意见》指出，公立医院在核定的薪酬总量内进行自主分配，体现岗位差异，兼顾学科平衡，做到多劳多得、优绩优酬。此外，按照2017年2月出台的《关于开展公立医院薪酬制度改革试点工作的指导意见》，医院可以探索实行目标年薪制和协议薪酬。

对此，北京市卫生计生委副主任钟东波表示，目前我国公立医院医生薪酬制度存在“低水平”、“经济挂钩”、“不透明”等诸多弊端，建立体现医务人员劳动价值的薪酬制度，不仅本身是医改的重要内容之一，也是其他医改重点的重要支撑。

医生薪酬制度改革已经得到公认，但如何建立匹配各级医院的薪酬制度还有不少争议。目前，呼声较高的方案是国外有较多成熟经验的薪金制。薪金制就是固定薪酬，是指医生的工资中没有绩效的部分，每月（年）领取固定的薪水。赞同者认为，薪金制已经在国外积累大量的成功经验，高水平、不挂钩、透明化的薪金制可以充分调动管理者以及医务人员的积极性。反对者则认为，薪金制会带来“吃大锅饭”、养懒人的弊端。薪金制能否成为公立医院薪酬制度改革方向？我们拭目以待。



中美医生年薪对比差异明显

薪酬待遇受限 是离职的主要原因

目前，我国公立医院仍是国家人事部的事业单位范畴，医生的收入要遵照事业单位人员收入管理模式予以封顶。因此，尽管有些医院拥有很高的经济效益，但是医生收入普遍偏低。

据丁香园2016年3~4月展开的“2015中国医务人员薪酬调查”显示，超过3万名医生在线反馈了自己的薪酬情况，数据显示2015年医生人均年收入7.7万元，人均年终奖为3179元。然而，大部分医生是“被年终奖”了，约有56%的参与调查医生并没有收获年终奖。

相比2014年，大部分医生的收入没有增长，其中有15%的医生表示收入甚至还有所减少，只有不到三分之一的医生收入比上一年有所增加。如果考虑从医所付出的直接和间接成本，比如巨大的工作量和工作压力、为接受高等教育所付出的时间和精力、以及长期以来受医闹影响而需要承担的人身安全风险，大部分医生认为收入与付出之间没有达到令人满意的平衡。

2017年年初，医脉通

对2016年中国医生薪酬情况发起调研，共收集有效数据3412份。数据显示，2016年中国医生整体人均收入较2015年有所增长，人均7144元/月，较2015年人均5950元/月，人均增长1194元/月，增幅为20%。

据中国医师协会调查数据显示，薪酬待遇和工作条件已经成为医务人员离职的主要原因，北京和上海的医师由于工资待遇原因离职的比例分别达到55%和30%。

目前在我国施行的多点执业政策，可能会给公立医院的管理带来冲击或“不适”。

世界华人医师协会美国办事处负责人邓乔健指出，目前在中国推动多点执业，最根本途径要走好两步：其一，医生要自觉走向独立，尤其是大医院的大医生们。其二，完善医疗保险制度，由医疗保险直接支付医生行医的服务所得。当医院、医生、保险公司形成一个互相协调、互相合作、互相制衡的“健康三角”的理想状态后，才能使医生在独立执业，多点执业，并获取合理薪酬的路上走得更加长远。

薪金制和多点执业是提薪热点

事实上，没有任何一项制度在现实中是完美无缺的。党的十八届三中全会已将建立适应行业特点的人事薪酬制度作为深化医改的一项重要任务。

北京市卫生计生委副主任钟东波认为，薪金制是公立医院改革的方向。所谓“薪金制”就是固定薪酬，也就是说医生的工资中没有绩效的部分，每月（年）领取固定的薪水。其核心理念是不得将医生

个人收入与医院经济收入挂钩。

钟东波认为，薪金制是保护医务人员临床决策免受经济利益干扰与影响的重要制度，是职业道德与专业精神的守护神。但薪金制不能调动工作积极性，易出现吃大锅饭、养懒人的问题。钟东波认为，如果薪金制是高水平的，同时加上严格的准入资格管理与激烈的岗位竞争，是可以弥补短板的。

国家卫生计生委特聘研究员陈亚光表示，目前我国国内还没有医院率先推行薪金制的示例，对于我国来说，它仍是一种比较理想的薪酬管理模式，下一步还需着重摸索研究出基于我国社会阶层的收入水平现状和我国医护人员普遍认同的合理薪酬水平来制定医疗薪酬标准，同时需要研究每位医师获取固定薪

金的工作量考核标准，以及保障薪金制长期施行的费用的稳定来源。需要注意的是，薪金制应该建立相应的辅助激励机制和竞争机制，以规避“大锅饭”的问题。

陈光亚指出，不论国内还是国外，医生薪酬的提高，最终应该靠医生个人来获取，这一点最终需要依靠医生的独立执业和多点执业的相关法律制度来实现。

英国薪金制和美国多点执业是参考

“高水平、不挂钩、透明化”的薪金制在英国和中国香港已经有成熟的典型示例。

英国帝国理工大学马大青教授介绍，目前英国医疗实行的就是年薪制，并遵循多劳多得的原则，按照医务人员的职称和职务级别定薪。一般来说，主任医师的年薪8~10万英镑，主治医师、住院医师逐级减低，同时辅以加班费、值班费等。其薪酬费用主要来源于全民医保等，这样既可促使医院兼顾成本和效率，医疗效果越好、医疗成本越低、医疗受益就会越高。钟东波介绍，按照国际上通常的做法，医生薪酬水平可以通过市场薪酬趋势调查来合理确定。具体而言，对于公立医院某一专科、一定年资医生的薪酬水平，可以通过调查一定数量（比如前30名或100名）非公立医院同一专科、同

一年资医生的薪酬水平，然后按照一定的百分位数来确定。在香港，公立医院医生薪酬水平基本上相当于市场水平的75%左右。

邓乔健介绍，目前，美国医生的薪酬是美国职业收入最高的，应该也是世界上医生收入最高的，根据专科不同，平均年收入可在20万~50万美元。医生专业的认可度和满意度很高。除了美国严格同质的医学教育和医生培训外，医生的独立执业、多点执业也有助于维持和提高医生的收入。

在美国，医生多点执业从行医类型划分，只有7.2%的医生直接受雇于各类医院，17.1%的医生采用传统的个人独立行医模式（私人诊所），其余的则是以医生合伙人/互联网/集团/公司的形式行医。直接受雇于医院的医生，大多是受雇于大学医学院附属医院或不同类型

的公立医院，和医院其他员工一样领取固定的薪水和奖金，享受医院提供的休假、保险、退休、行医保险，学术职称（教学医院）等各种福利待遇。工作时间和收入相对稳定，容易预测和计划自己的职业前景。他们的收入有保障，但相对偏低。

个体行医的特点是规模小，人员少，患者来源也相对集中（诊所附近）。个体行医者需要自行和各个保险公司去谈判签订合同，一旦个人休假或健康状况不佳时，收入就会减少。

除了个人开诊所和直接受雇于公立医院之外，大多数医生都是作为医生组织的成员来行医。很多医生还可能隶属于多个不同的医生集团，他们的收入形式或者是固定工资+提成+分红，或者是从医保公司那里按服务量和合同获得。

范德堡大学医学中心麻醉科蒋延东教授介绍，印度、巴西等发展中国家，也是利用医生自由执业模式来提高医生的收入水平，弥补国家本身经济水平不高的短板。在印度，一部分医生就职于私立医院，绝大部分医生就职于公立医院，虽然私立医院的收入是公立医院的3倍，但公立医院很多医生可以在节假日到私立医院兼职，而且职称和教授等职务只能在公立医院才能授予。

编后语

薪金制能否落地的关键，在于解决保障薪金制长期施行的稳定费用从哪里来。另外，薪金制的合理标准如何制定、医生的积极性如何保障、“吃大锅饭”的弊端又如何避免等众多问题，都多层面地影响着薪金制的推进。路漫漫，仍需求索！

